
제14회 한국정보올피아드 고등부 기출문제 

 

n개의 꼭지점들과 수평선분 및 수직선분들로 구성된 다각형은 꼭지점들의 좌표가 주어질 때 다음과 
같이 표현될 수 있다. 
다각형 = {(X1,Y1), (X2,Y2), …,(Xn,Yn)} 
여기서 (X1,Y1)은 맨 아래 가장 왼쪽에 있는 꼭지점의 좌표이며, 그 다음 좌표들은 (X1,Y1)에서 반시
계방향으로 다각형의 둘레를 따라 돌면서 만나는 꼭지점들의 좌표들을 차례로 쓴 것이다. 
예를들어 아래의 그림에서 안에 들어있는 빗금친 다각형은 다음과 같이 표현된다. 
{(5,5), (17,5), (17,13), (14,13), (14,8), (8,8), (8,11), (9,11), (9,13), (5,13)} 다각형이 주어졌을 
때 이 다각형의 d- 확장은 주어진 다각형의 둘레를 돌면서 d만큼 바깥쪽으로 확장시키는 것을 말한
다. 
예를들어 위의 다각형을 2- 확장시키면 아래 그림에서 밖에 있는 다각형 즉,{(3,3), (19,3), (19,5), 
(12,15),(12,10), (11,10), (11,15), (3,15)}이 된다. 

 
이때, d- 확장에 의해 공간이 메워져서 꼭지점의 개수가 변할 수 있다. 단, d- 확장에 의해서 아래의 
예와 같이 다각형 안에 구멍이 생기는 경우는 없다고 가정한다. 

 

1-확장후 
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.  
입력으로 d값과 다각형이 주어질 때 d- 확장된 다각형을 구하는 프로그램을 작성하라. 
실행파일의 이름은 POLYGON.EXE로 한다. 

 
입력화일 INPUT.TXT의 첫 번째줄에 d가 주어지고 그 다음줄에는 n이 주어진다. 그 다음 n개의 
줄에 다각형을 나타내는 n개의 좌표가 주어진다. 여기서 1≤d≤200이고, 1≤n≤50이며, X, Y 좌
표 값은 2000 이하의 자연수로 한다. 

 
확장된 다각형의 꼭지점의 개수와 좌표들을 맨 아래 가장 왼쪽 꼭지점부터 반시계방향으로 출
력한다. 

 
입력 

2 
10 
5 5 
17 5 
17 13 
14 13 
14 8 
8 8 
8 11 
9 11 
9 13 
5 13 

출력 

  

8 
3 
19 3 
19 15 
12 15 
12 10 
11 10 
11 15 
 3 15 

 

  

 
 n×n 바둑판 모양으로 총 n제곱개의 방이 있다. 일부분은 검은 방이고 나머지는 모두 흰 방이다. 검
은 방은 사면이 벽으로 싸여 있어 들어갈 수 없다. 서로 붙어 있는 두 개의 흰방 사이에는 문이 있어
서 왔다갔다 할 수 있다. 윗줄 맨왼쪽 방은 시작방으로서 항상 흰방이고, 아래줄 맨 오른쪽 방은 끝
방으로서 역시 흰방이다. 
시작방에서 출발하여 길을 찾아서 끝방으로 가는 것이 목적인데, 아래 그림의 경우에는 시작방에서 
끝 방으로 갈 수가 없다. 부득이 검은 방 몇 개를 흰방으로 바꾸어야 하는데 되도록 적은 수의 방의 
색을 바꾸고 싶다. 
아래 그림은 n=8인 경우의 한 예다. 

 
 
시작→ 
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위 그림에서는 두 개의 검은 방(예를 들어 (4,4)의 방과 (7,8)의 방)을 흰색으로 바꾸면, 시작방에서 
끝방으로 갈 수 있지만, 어느 검은방 하나만을 흰방으로 바꾸어서는 불가능하다. 검은 방에서 흰방
으로 바꾸어야 할 최소의 수를 구하는 프로그램을 작성하시오. 
단, 검은 방을 하나도 흰방으로 바꾸지 않아도 되는 경우는 0이 답이다. 
실행파일의 이름은 MAZE.EXE로 한다. 

 

 
입력파일 INPUT.TXT의 첫줄에는 한줄에 들어가는 방의 수 n(1≤n≤50)이 주어지고, 다음 n개의 
줄의 각줄마다 0과 1이 이루어진 길이가 n인 수열이 주어진다. 0은 검은방, 1은 흰 방을 표시한
다. 

  
흰색으로 바꾸어야 할 최소의 검은 방의 수를 출력하라. 

 
입 력(INPUT.TXT)  

출 력(화면출력) 

8 
11100110 
11010010 
10011010 
11101100 
01000111 
00110001 
11011000 
11000111  

2  

  

 
n개의 같은 크기의 벽장들이 일렬로 붙어져 있고 벽장의 문은 n-2개만이 있다. 한 벽장 앞에 있는 
문은 이웃 벽장 앞에 문이 없다면(즉, 벽장이 열려있다면) 그 벽장 앞으로 움직일 수 있다.  그림은 7
개의 벽장의 예이다. 그림에서 2번 벽장과 5번 벽장이 열려있고, 나머지 벽장은 닫혀 있다.  벽장 문
은 좌우 어느쪽이든 그 이웃 벽장이 열려 있다면 그쪽으로 한칸씩 이동할 수 있다. 그림에서 주어진 
상태에서는 1번 벽장을 닫고 있는 벽장문을 오른쪽으로 한칸 이동함으로써 1번 벽장을 사용할 수 있
다. 이때 2번 벽장은 닫혀져 사용할 수 없다. 역시 5번 벽장이 열려 있으므로 4번 벽장 또는 6번 벽
장 앞의 벽장문을 5번 벽장 앞으로 이동시킬 수 있다. 

 
 
 
위에서 본 모양 
 
 
 
 
앞에서 본 모양  
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풀어야 할 문제는 입력으로 주어지는 사용할 벽장의 순서에 따라서 벽장문을 이동하는 순서를 찾는 
것이다. 이때 벽장문의 이동횟수를 최소로 하여야 한다. 입력은 다음과 같이 주어지며, 열려있는 벽
장의 개수는 항상 2개이다. 
예를 들어 사용할 벽장 순서가 3 1 6 5이면, 3번 앞의 문을 2번으로 옮겨서 3번 벽장을 사용하고(문 
이동회수=1), 다음에 1번과 2번 앞에 있는 문을 오른쪽으로 하나씩 옮겨서(문 이동회수=2) 1번 벽
장을 사용하며, 6번 앞에 있는 문을 왼쪽으로 옮겨서 6번 벽장을 사용하고(문 이동회수=1), 다시 그 
문을 오른쪽으로 옮겨서 5번 벽장을 사용한다(문 이동회수=1), 따라서 문이 이동한 회수의 합은 5이
다. 
또한 같은 벽장을 여러번 사용 할 수도 있다. 실행파일의 이름은 DOOR.EXE로 한다. 

                      그림. 벽장의 형태 

 
입력파일 INPUT.TXT의 첫 번째 줄에 벽장의 개수를 나타내는 2보다 크고 20보다 작거나 같은 
하나의 정수, 두 번째 줄에 초기에 열려있는 두 개의 벽장을 나타내는 두 개의 정수, 그리고 세 
번째줄에는 사용할 벽장들의 순서의 길이(최대 20), 그리고 그 다음줄부터 사용할 벽장의 번호
가 한줄에 하나씩 순서대로 주어진다. 

 
벽장문의 최소 이동횟수를 화면에 출력한다. 

 
입 력(INPUT.TXT)  

출 력(화면출력) 

7 
2  5 
4 
3 
1 
6 
5  

5  
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